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PROTOKOLL 
Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Behamberg 

Ni. Datum Zusteildatum der Sitzungseinladung per E-Mail 

05/2025 10.09.2025 03.09.2025 

Ort 

Sitzungssaal im Gemeindeamt Behamberg, Behamberg 30,4441 Behamberg 

Beginn Ende 

19:00 Uhr 20:30 Uhr 

den Vorsitz führte 
Bgm. Christian Wührleitner 

Mitglieder des Gemeinderates Partei anwesend 
entschuldigt nicht entschuldigt 
abwesend abwesend 

. Bgm. Christian Wührleitner 

Vbgm. Johann Reitbauer 

3. GGR. Gerhard Brand ner 

4. GGR. Erwin Burgholzer 

5. GGR. Bernhard Lueger 

6. GR. Florian Zeitlhofer 

7. GR. in Regina Lueger 

8. GR.in Christiane Hundsberger 

9. GR. Roland Kloimwieder 

10. GR. Konrad Rainer 

11. GR. Andreas Schrattbauer 

12. GR.'" Tania Sachsenhofer 

13. GR. Christoph Hintersteiner 

14. GR. Markus Gegenhuber 

15. GGR. Martin Sachsenhofer 

16. GGR. Harald Plettenbacher 

17. GR. Gerhard Haba 

18. GR.in Christina Kletzmayr 

19. GR. Robert Schersch 

20. GR.in Anita Bruckner 

21. GGR. Andreas Mayer 

22. GR. Günter Dumpfhart 

23. GR. Otto Schörkhuber 



Weitere anwesende Personen und Beteiligte 

Amtsleiter Harald Schwödiauer als Schriftführer 

2 Gäste 

Feststellung der Beschlussfähigkeit Festlegung der Öffentlichkeit 

Die Sitzung war beschlussfähig Die Sitzung war öffentlich 

TAGESORDNUNG 

1. Protokoll der Sitzung vom 21. Juli 2025 

2. Nominierung eines Sozialgemeinderates 

3. Anpassung der Aufschließungsabgaben 

4. Kaufvertrag Hochwallnergründe 

5. Erneuerung der Rechtsschutzversicherung für die Gemeinde 

6. Sondernutzungsvertrag WVA Querung L 6316 

7. Bericht einer Gebarungseinschau vom 22.08.2025 

8. Informationen und Anfragen 

Der Bürgermeister eröffnete am Mittwoch, 10. September 2025 um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinde-

rates. 

Die Tagesordnung war mit der Einladungskurrende jedem Mitglied des Gemeinderates zugegangen. 

Die Tagesordnung wurde in der Sitzung des Gemeindevorstandes am 2. September 2025 vorberaten. 

Der Bürgermeister berichtete, dass TOP 4 „Kaufvertrag Hochwallnergründe" auf Grund fehlender Kau-

fentscheidung von der Tagesordnung genommen wird. 

Die VP Behamberg brachte zu Beginn der Sitzung einen Dringlichkeitsantrag zu folgendem Thema ein: 

Betrifft: Errichtung einer Steinmauer im Bereich Blindhofberg 

Die Gemeinderatsfraktion VP Behamberg stellt den Antrag um Ergänzung der Tagesordnung betreffend 

Errichtung einer Steinmauer in Fertigbetonsteinbauweise am Blindhofberg, zur Absicherung des Begleit-

weges und zur Gewährung eines natürlichen Böschungswinkels zur gefahrlosen Pflege der Böschung. 

Der Antrag ist dringlich, da ein förmlicher Beschluss im Gemeindevorstand nicht in der Kürze eingebracht 

werden kann und somit ein Bauverzug zu befürchten ist. 

Antrag des Bürgermeisters: Aufnahme des Dringlichkeitsantrages der VP Behamberg in die Tagesord-

nung der Gemeinderatssitzung und Einreihung unter TOP 8. 

Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Top 1 Protokoll der Sitzung vom 21. Juli 2025 
Das Protokoll der Sitzung vom 21. Juli 2025 war jedem Gemeinderatsmitglied rechtzeitig zur 
Kenntnis gebracht worden. Der Vorsitzende stellte fest, dass gegen das Protokoll keine 

schriftlichen Einsprüche erhoben wurden. Das Protokoll gilt daher als genehmigt. 

Top 2 Nominierung eines Sozialgemeinderates 
Sachverhalt: 
Die NO Kinder- und Jugendhilfe startet gemeinsam mit dem NO Gemeindebund, NO GVV und 
dem NÖ Städtebund eine Pflegeoffensive für Pflegekinder in NO. Hierfür  soil  ein Gemeinde-
vertreter als Sozialgemeinderat und Ansprechperson nominiert werden. Als Vorschlag 
ergeht, dass GGR Andreas Mayer auf Grund seiner eigenen persönlichen Erfahrungen in die-
sem Bereich, als Sozialgemeinderat für dieses Thema nominiert werden soll. 

Antrag des Bürgermeister: Nominierung von GGR Andreas Mayer als Sozialgemeinderates 
für das Thema Pflegeoffensive in NO. 

Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Top 3 Anpassung der Aufschließungsabgaben 
Sachverhalt: 

Auf Grundlage der laufenden Gebührenerhebungen und Anpassungen ist die Aufschlie-
ßungsabgabe zu evaluieren. Der derzeitige Einheitssatz von € 520 entspricht nicht mehr den 
gestiegenen Baukosten und damit verbundenen Deckungsgrundsatz. Daher wurde durch 
den Gemeindevorstand folgende Verordnungstext zur Beschlussfassung im Gemeinderat 
vorgeschlagen: 

Verordnungstext: 
Verordnung für die Berechnung der Aufschließungsabgabe beschlossen. 
Bei der Berechnung der Aufschließungsabgabe im Sinne des § 38, Abs. 6 der NO Bauordnung 
2014, LGBI. Nr. 1/2015, wird der Einheitssatz mit € 640,00 festgesetzt. 
Diese Verordnung tritt im 1. Jänner 2026 in Kraft. Gleichzeitig tritt die bisher geltende Verord-

 

nung des Gemeinderates vom 13. März 2019 außer Kraft. 

Antrag des Bürgermeister: Beschluss über die Anpassung der Aufschließungsabgabe und 
Verordnung eines Einheitssatzes in der Höhe von € 640,00. 

Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Top 4 Kaufvertrag Hochwallnergründe 
der Tagesordnungspunkt wurde von der Sitzung genommen 
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Top 5 Erneuerung der Rechtschutzversicherung für die Gemeinde 
Sachverhalt: 

Mit Ausscheiden von Bgm. Karl Josef Stegh ist die bestehenden Rechtsschutzversicherung 
für den Bürgermeister zu erneuern. In diesem Zuge wurde angedacht, den Versicherungs-
schutz auf die gesamte Gemeinde auszuweiten. Dafür wurden Angebote der NO Versiche-
rung und OÖ Versicherung eingeholt. Beide Versicherungsgesellschaften haben ähnliche 
Produkte im Angebot. Die Versicherungen wurden in Hinblick auf die eingeschlossenen Spar-
ten und versicherten Personen miteinander verglichen. 

OÖ Versicherung Prämie: € 1.632,24 bei jährlicher Zahlungsweise 
NO Versicherung Prämie: € 1.700,00 Jahresprämie 

Die OÖ Versicherung hat mehr Sparten eingeschlossen und es sind alle Personen inkl. Ehren-
amtliche Mitarbeiterinnen und die gesamte Feuerwehr bei Übungen und Festen abgedeckt. 
Daher wird vorgeschlagen die Vergabe an die OÖ Versicherung zu beschließen. 

Antrag des Bürgermeister: Beschluss über die Vergabe einer Rechtsschutzversicherung für 
die Gemeinde Behamberg lt. Angebot der OÖ Versicherung mit einer Jahresprämie von 
€ 1.632,24. 

Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Top 6 Sondernutzungsvertrag WVA Querung L 6316 

Sachverhalt: 

Seitens der NÖ Landesregierung, Gruppe Straßen wurde ein Sondernutzungsvertrag für die 
Verlegung einer Wasserleitung im Straßenkörper der L6316 vorgelegt. Auf Grund der Bautä-
tigkeiten zur Errichtung des Straßenbegleitweges und Sanierung der Landesstraße Blindhof 
wurde der bestehende Hydrant versetzt und die Versorgungsleitung neu im Straßenkörper 
verlegt. Auf dessen Grundlage wurde der Sondernutzungsvertrag erstellt, der dem Gemein-
derat zur Unterzeichnung vorgelegt werden  soli. 

Antrag des Bürgermeister: Zustimmung des Sondernutzungsvertrages mit dem Land der 
NÖ Landesregierung über die Verlegung einer WVA Querung an der L6316 im Bereich Blind-
hof 

Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Unterschriften: Bgm. Christian Wührleitner, Vbgm. Johann Reitbauer, GR. Gerhard Haba, 
GGR. Andreas Mayer 

Top 7 Bericht einer Gebarungseinschau vom 22.08.2025 
Der Prüfungsausschussvorsitzende, GR. Gerhard Haba berichtete über die unvermutete Ge-
barungseinschau vom 22.08.2025. Er erklärte, dass einmal pro Jahr eine unvermutete Geba-
rungseinschau abzuhalten ist. Er brachte den Inhalt des Protokolls über die Prüfungsaus-
schusssitzung dem Gemeinderat zur Kenntnis und berichtete über den Prüfungsumfang. 
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Top 8 Errichtung einer Steinmauer im Bereich Blindhofberg 

Sachverhalt: 

Errichtung einer Steinmauer in Fertigbetonsteinbauweise am Blindhofberg, zur Absicherung 

des Begleitweges und zur Gewährung eines natürlichen Böschungswinkels zur gefahrlosen 

Pflege der Böschung. Die Angebotssumme für die Redi-Rock Betonsteine beläuft sich auf 

€ 21.293,00 und für die Zustellung € 2.100,00 brutto. Hierzu kommen noch Bagger, Kies und 

Arbeitsleistung in der Summe von  ca.  € 4.000,- Euro. Die Kosten belaufen sich da her auf 

€ 28.000,00 Euro für die zusätzliche Mauer. 

Antrag der VP Behamberg: Der Gemeinderat möge beschließen: Die Errichtung der Stein-

mauer in Fertigteilbauweise mit einer Angebotssumme von € 21.293,00 für die Redirock Be-

tonsteine und für die Zustellung € 2.100,00 brutto. Hierzu kommen noch Bagger, Kies und 

Arbeitsleistung in der Summe von  ca.  € 4.000,- Euro. In Summe etwa € 28.000,00 Euro. 

Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Top 9 Informationen und Anfragen 

Bürgermeister Christian Wührleitner 

• Informierte über den Beschluss im Gemeindevorstand über den Ankauf eines neune KFZ 

für „Essen auf Rädern". 

• Informierte über den Beschluss über die Reparaturarbeiten bei den Stiegenabgang am 

Kirchenplatz zur Aufbahrungskapelle. 

• Informierte über das neue Service der Gemeinde-Cloud  zur Bereitstellung der Sitzungsun-

terlagen. Er verwies auf den Datenschutz und betonte, dass die Unterlagen nicht an Dritte 

weitergegeben werden dürfen. 

• Informierte über einen Vortrag zum Thema „Emil - Fahrtendienst" am 25.09.2025, 19:00 

Uhr im Kultursaal. 

• Informierte über die Veranstaltung „Mitradln" der Kleinregion Mostviertel Ursprung am 

20. September und lud alle recht herzlich dazu ein. 

• Informierte über den Vortrag von Altbürgermeister Karl Josef Stegh am 30. September im 

Pfarrheim. 

• Informierte über eine Radwegbesprechung in St. Ulrich, die am 10.09.2025 geführt wurde. 

Bei dieser Besprechung konnten alle Verantwortlichen an einen Tisch gebracht werden. 

Erfreulich war, dass Pläne für den Radwegvorgelegt wurden und damit ein Zeichen für 

die Umsetzung gesetzt wurde. Er informierte weiters, dass am 25. November um 18:00 

Uhr eine Planvorstellung in den Amtsräumen Reithofer in  Steyr  erfolgen wird, wo alle Ge-

meindevertreter herzlich dazu eingeladen sind. 

• Sprach eine Einladung zum Familienwandertag und Weinfest am 11. Oktober der VP Be-

hamberg aus. 

• Berichtete über die Durchführung des Projektmarathons der Landjugend Behamberg. Er 

berichtete, dass sich die Landjugend über das Projekt gefreut haben und dankte der 

Landjugend für die tolle Umsetzung. 
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GGR. Erwin Burgholzer 

• Sprach eine Einladung zur Hubertusmesse mit anschließendem Frühschoppen der Be-

hamberg Jägerschaft am 14. September aus. 

• Berichtet über eine Terminkoordination im Anschluss an die Sitzung für die nächste Um-

weltbeiratssitzung 

GGR. Andreas Mayer 

• Informierte zum Thema Redi-Rock Mauer im Bereich Straßenbegleitweg Blindhof und 

merkte an, dass künftig eine frühere Information an den Ausschuss bzw. Gemeindevor-

stand zur Beschlussfassung gewünscht ist. 

Der Vizebürgermeister erklärte die Schachlage, dass auf Grund fehlender Abklärungen 

zwischen den Bauausführenden Firmen und den Grundeigentümern keine frühere Infor-

mation an den Ausschuss möglich war. 

• Stellte ein Anfrage zum Foto in den Gemeindenachrichten zum Thema „Erschließung 

Hochwallnergründe". Er verwies, dass dafür ein gemeinsames Foto aller Fraktionen zuge-

sagt wurde. 

Der Bürgermeister erklärte, dass das gemeinsame Foto für den Beginn der offiziellen Be-

werbung geplant ist. Dafür  soil  ein Werbebanner angefertigt werden. 

• Stellte eine Anfrage zur Schließung des ELKIZ 

Christiane Hundsberger und Leiterin des ELKIZ erklärte, dass die Teilnehmerzahl we-

niger geworden sind. Weiters ist es durch die Abgabe eines Raumes für die Nachmittags-

betreuung schwierig das Angebot durchzuführen. Das Thema eventueller Mietkosten für 

die Räumlichkeiten, der geschrumpfte Platzbedarf und die wenigen Anmeldungen mach-

ten die Entscheidung zur Schließung notwendig. 

GGR. Gerhard Brandner 

• Erklärte zusätzlich zur Erweiterung der Nachmittagsbetreuung und dem Durchbruch, 

dass sich im Bodenbereich ein Überzug der darunter liegenden Decke befand, der die Ar-

beiten erschwerte. Dieser wurde nun mit einem 1-Träger abgefangen und im Durch-

bruchsbereich an den Seitenwänden die Lasten wieder nach unten abgestützt. Dadurch 

ergab sich ein größerer Durchbruch. 

Der Bürgermeister bedankte sich für die Durchführung der Baubegleitung. 

GGR. Harald Plettenbacher 

• Stellte eine Anfrage zur Erneuerung der Homepage und hielt fest, dass dazu Informatio-

nen an den Gemeinderat gewünscht werden. 

Der Amtsleiter erklärte, dass die Homepage nun an das neue Layout der Gemeinde ange-

passt wurde. Mit diesem Schritt wurden auch viele Benutzeranwendungen verbessert, 

unter andren wurde unser Serviceangebote besser beschrieben, ein neue Punkt für die 

Politik eingeführt und die Bildungsangebote bürgerfreundlicher dargestellt. 

Der Bürgermeister bedankte sich bei den Mitgliedern des Gemeinderates für die Mitarbeit und schloss um 
20.30 Uhr die Sitzung. 
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am AL./11 Zoz_J 
0 genehmigt 

0 abgeändert 

0 nicht genehmigt 
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